1. Se trata de un programa pionero a nivel mundial. 

2. Se demuestra que el ajedrez podría ser una herramienta no sólo pedagógica, sinoterapéutica en los niños con Trastorno Por Déficit de Atención e Hiperactividad (TDAH), 

que afecta a un 3-5% de los niños en el mundo, y se caracteriza por la tríada de impulsividad, inatención, e hiperactividad. 

3. Estos niños suelen ser más inteligentes de lo normal, a pesar de lo cual muchas veces fracasan en los estudios y a nivel social, y tienen un riesgo elevado de conductas de riesgo (consumo

de drogas, inicio de actividad sexual a edad temprana, deportes de riesgo, etc.).

4. Proyecto Jaque Mate al TDAH: Dirigido por Hilario Blasco Fontecilla, psiquiatra infanto-juvenil del Centro de Salud Mental de Villalba,  y Luis Blasco, presidente del club 64 de ajedrez de Villalba. 

44 niños y adolescentes de 8 a 16 años recibieron clases de ajedrez 1 hora por semana durante un trimestre. Encontramos mejorías:

- rápidamente, incluso al mes y medio de comenzar las clases.

- ninguno de los niños dejó el programa. En los estudios con fármacos o psicoterapia siempre hay abandonos. Con ajedrez, no los hubo. 

- se observaron mejorías por parte de los niños, por parte de los padre, los profesores, el profesor de ajedrez y el psiquiatra. 

- mejorías en casa, el colegio y consulta. 

- mejorías subjetivas y también objetivas, en las escalas. 

- EL AJEDREZ, A DIFERENCIA DE LOS FÁRMACOS, NO TIENE EFECTOS SECUNDARIOS, Y ES MUCHO MÁS BARATO QUE LA PSICOTERAPIA
- son resultados preliminares, hay que hacer más estudios para confirmar el uso terapéutico del ajedrez, pero pinta bien. 
- los niños que más juegan a ajedrez parecen ser los que más mejoran (hay un efecto dosis-respuesta)
- Algunas frases de los niños o padres: "me concentro mejor", "hago los deberes más rápidos", "se pone a hacer sólo los deberes", "se porta mejor", "ya no nos llegan notas de mal comportamiento
de la escuela", "he mejorado en las mates sin esfuerzo", etc. 
 

-
Dile que los resultados se van a enviar a publicar y que serán presentados en en el XVI Congreso Nacional de Psiquiatría, entre el 25 y 28 de Septiembre, en Bilbao, y que 

serán también presentados en las Primeras Jornadas de Ajedrez: Educación, Sociedad, y Psicopatología que tendrán lugar en Navacerrada entre el 8 y 11 de Noviembre, donde contamos con Leontxo. 
 

Ahí va el resumen de lo enviado, creo que con esto vale:

--- RESUMEN ---
   -- Introducción
   El ajedrez es un juego clásico de mesa que se basa en unas reglas sencillas, pero que implica el uso de estrategias cognitivas complejas. Hay una evidencia creciente de que el ajedrez podría ser una estrategia válida en la recuperación de funciones cognitivas alteradas en pacientes con esquizofrenia y demencia. Asimismo, en algunos pacientes diagnositcados con Trastorno por Déficit de Atención e Hiperactividad (TDAH) se ha objetivado una mejoría en el comportamiento e impulsividad tras el entrenamiento en ajedrez. Sin embargo, no se ha realizado ningún trabajo de investigación empírico que evalue si la práctica de ajedrez puede mejorar la clínica, funcionalidad y pronóstico de los niños diagnosticados de TDAH. 

   -- Objetivos
   El principal objetivo es demostrar que el ajedrez es una estrategia terapéutica válida para el tratamiento del TDAH. 
Se testarán las siguientes hipótesis:
Hipótesis 1. El ajedrez es un tratamiento eficaz para el tratamiento de niños con TDAH que no han recibido tratamiento previamente. 
Hipótesis 2. El ajedrez es un tratamiento que potencia los efectos beneficiosos del tratamiento habitual (TAU; Treatment As Usual) de niños con TDAH ya en tratamiento (estrategia de potenciación). 


   -- Metodología
   Diseño de la primera fase: estudio naturalístico descriptivo.
Muestra: 44 niños y adolescentes entre 6 y 16 años con diagosticado clínico de TDAH (DSM-IV).
Evaluación: se usó un protocolo diseñado ad hoc que incluía incluyendo la escala conners (profesores y padres), SNAP-IV (padres), y CPT-II (niños), entre otras. Se realizará una evaluación previa, a las 6 semanas, a los 3 meses, y al año. 
Análisis estadístico: SPSS v.20 para MacIntosh. 

   -- Resultados
   Descriptivos: 70.5% de la muestra son niños y 29.5% niñas. Edad media 11,3 +/- 2,6 [rango:6-16]. Media de asistencia (sobre 10 clases de ajedrez): 6,13 +/-1,9 clases.
Analíticos: A pesar de que no todos los sujetos han llegado a la mitad del estudio, se aprecia una disminución clínicamente significativa en la escala SNAP-IV (pre-tratamiento: 2,2 +/-0,5; post-tratamiento: 1,8 +/-0,5), y la escala Conners (padres) (pre-tratamiento: 17,2 +/- 6,5; post-tratamiento: 13,6 +/- 4,6).
Análisis cualitativo: la percepción de los niños, padres y maestros es que hay una mejoría de la clínica y funcionalidad, particularmente en la capacidad de atención, inquietud, disposición a hacer los deberes, matemáticas, y comportamiento general. 
Asimismo, se aprecia una relación dosis-respuesta (mejoran especialmente los niños que más horas practican ajedrez en casa). 

   -- Conclusión
   El ajedrez parece ser un tratamiento eficaz del TDAH. Estos resultados preliminares deben ser confirmados en estudios con un diseño metodológico más sólido (casos-control, diseño aleatorizado). 
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